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Polinomios

1.

Complete a tabela.

X x? x2 + x? 5 2x?
4
10
22

Observe a tabela e verifigue qual das afirma-

¢Oes abaixo estd correta.

a)x2 + x> =x*4

b) x2 + x? = 2x2

Considere os mondmios apresentados a se-

guir.

XZ 2

2x3y 8x%y —4x3y  xy? Ty

a) Qual é o termo cujo coeficiente numérico é —47?

b) Quais termos sdo semelhantes?

¢) Qual é o termo cujo coeficiente numérico é1?

d) Qual é o termo cuja parte literal é x?y?

e) Qual é o termo cujo coeficiente numérico é %?

Simplifique as expressdes, reduzindo os ter-
mos semelhantes.

a) 3p3+ 17p3 — 9p3
b) 7x2y? + X}y — 6x3%y + Xx?y?
Q)7x*—8x+3—-5x*+x+3

@, 5 L., 8 b
d))§+3 5?/8 +y2 )
e)§+2y—?+§

Dois irmdos herdaram um terreno retangular,
com 20 metros de frente por y metros de fun-
do. O terreno foi dividido em dois lotes, como
mostra a figura. O lote de Celso é o que tem
x metros de frente, e o de Marcela, o outro.

[

:(—)
! X
a 20 "
a) Quantos metros tem a frente do lote de
Marcela?

b) Que polindbmio representa o perimetro do
lote de Marcela?

Utilize a propriedade distributiva para calcu-
lar os produtos indicados em cada item.
a)2p - (3p + 8)

b) 7x? - (x? — 3x + 2)

c) — 5yz?- (y — 3z%)

d) 2b3c?d® - (4b?c3 —bc3d + 3c*d?)

10.

Efetue as sequintes divisdes.
a) 14x> : 7x?

b) (—20a%b3) : 4a°b

c) 30p3q?: (—5p3g?)
d)16,72x8y773 : 2,2x%y?

2ab® . b°
5 3

Qual é o quociente da divisdo do polinémio
18y? + 24y> — 3y* + 6y3por 3y??

Determine o quociente e o resto da divisdo do
polindbmio 4x* + 2x3 — x>+ 1por x — 2.

A figura abaixo mostra um conjunto, com
duas pecas, de um tipo de azulejo decorativo
e suas dimensdes em centimetros.

2X

Quando instalados, os conjuntos formam uma
faixa e sdo colocados a uma altura de 1,5 m,
em todo o perimetro do ambiente.

Em um banheiro de 2 m X 3 m, com uma
porta de 80 cm de largura, foram utilizados
46 conjuntos. Determine o perimetro de cada
peca do conjunto.

Tangram é um quebra-cabeca chinés formado
por 5 triangulos, 1 quadrado e 1 paralelogramo.

/

Utilizando as 7 pecas, sem sobrep6-las, é
possivel montar formas de animais, plantas
e pessoas. A figura a seguir mostra algumas
dessas figuras.

Atividades complementares | 7
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Considere que os lados indicados na primeira
figura tém medida x.

a) Determine a drea do quadrado maior.

b) Determine o perimetro do paralelogramo.
c) Determine a drea da figura a sequir, forma-

da com as mesmas pecas dos itens anterio-
res e considerando x = 2 cm.

Johnny Lye/Shutterstock

A figura abaixo representa um aqudrio com
formato de paralelepipedo de altura 4x cen-
timetros, cuja base é um quadrado de lado x
centimetros.

Desconsiderando a espessura do vidro, deter-
mine o volume do liquido contido no aqudrio.

Algumas valvulas de descarga sdo projetadas
de modo que sejam ecoldgicas e tenham um de-
sign moderno. A foto a sequir mostra uma val-
vula com dois botdes, um que libera 6 litros de
dgua e outro que libera 3 litros. A valvula tem
(2 + a) centimetros de largura e (2 + b) centi-
metros de altura e estd instalada entre quatro
azulejos com 2a + 4 centimetros de base e 3b
centimetros de altura cada um.

Hadrian/Shutterstock

Determine a drea dos quatro azulejos que ndo
é ocupada pela valvula.

Produtos notaveis

13.

14.

Simplifigue cada uma das expressdes a sequir.
a)(c+52+(—-5)
b) 2xy + 12 — (x + 2y)?
0 (2a + 3)? — (3 — 2a)°

6a
d)@3a—-b+2c)-Ba—b—20

Bruno escreveu a expressdo a seguir para o

€5 desafio de algebra da escola.

15.

16.

17.

X+D-x=D-0C+D- X+ -XxB+1)
Simplifique a expressao de Bruno usando o pro-
duto da soma pela diferenca de dois termos.

Foram recortados quatro quadrados idénticos
dos cantos de um retdngulo cujos lados tém
medidas 10 e 20.

< >
< >

20

Se a distancia, indicada na figura, entre os lados
de dois dos quadrados é x, escreva o polindmio
que representa a area da figura obtida.

Desenvolva as expressdes a seguir.
a) (@ + 4)3 b) (5x — 3)°

Um aluno, estudando as propriedades dos
produtos notdveis e da fatoracdo, chegou a
conclusdao de que 2 = 1.

a=0>b

a = ab

@ — b? = ab — b?

(@a+ b)-(a— b)=0b-(a—- b)
(a+b)=0>b

2a=a

2=1

_
Encontre o erro na demonstragdo do aluno.

Atividades complementares | 8
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18.

19.

20.

21.

1

Sendo x um ndmero real, tal que x + 3 = 8,
obtenha os valores numéricos de:
a)x2 + b) X +
Considere dois nimeros inteiros quaisquer. A

diferenca entre o quadrado da soma e a soma
dos quadrados desses nimeros pode ser 12.
Justifigue tal afirmacao.

Utilizando um dos casos de fatoragao, simpli-
figue as expressdes algébricas que represen-
tam a drea total de cada figura e determine as
medidas indicadas.

a)xy+x2+xz+yz

b) xy + y? + 4y + 4x

? ?

|<—>I<—>|

-~
>

EN)
>

c)xy+y2+4y+2x+4

N ~

Sejam x e y dois nimeros de modo que
X+ y=7Tex-y=10. Determine o valor de
X+ y2

Fatoracao
22.

23.

24.

25.

26.

217.

28.

29.

Fatore os polindmios abaixo colocando um fa-
tor comum em evidéncia.

a) x3y? + x3 — 8x3
b) 6a + 9
C) 2k> + 5k* + 3k?

Fatore os polindmios a sequir usando o agru-
pamento.
a)4db + 4c + bz + cz

b) 6x + 6y — ax — ay
c)7a—7b — ax + bx
d)y*+ y?+18y + 18

Determine o valor da seguinte expressdo:
(12345)% — (12344)?

Sendo x = 43;10 ey = 43209, determine o

valor de m

Seja E o resultado da operacdo 3752 — 3742,
Determine a soma dos algarismos de E.

Utilizando os conhecimentos de produtos no-
taveis, determine o valor de cada produto.
a)91- 89

b) 25 -15

¢) 102 - 98

d) 205 - 195

e) 44 - 36

Escreva os sequintes trinémios na forma fato-
rada.

2 —_
a) 49x% + 2x + 49

b) 2522 — 20z + 16
c) 9a® + 60a°b? + 100b*

Fatore os sequintes polinébmios.
X6 — /6

DTy

3ab — 6b
ab —2b
ca*+8
d)x® -1

b)

Atividades complementares | 9
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Polinomios
1.
X X2 X2 + x2 x4 2x?
1 1 2 1 2
4 16 32 256 32
10 100 200 10000 200
22 4 8 16 8

a) Falsa. Os resultados da terceira coluna sao
diferentes dos da quarta coluna.

b) Verdadeira. Os resultados da terceira colu-
na sdo iguais aos da quinta coluna.

a) —4x3y

b) 2x3y e — 4x3y

c) xy3

d) 8x%y
X2y2

078

a) 3p3+ 17p3 — 9p3 = 1p?3

b) 7x2y? + x3y — 6x3y + x?y? = 8x%y?> — 5x3y

CQ)7x>?—8x+3—5x°+x+3 =

=2x*—Tx+ 6
a2, 5b 3,8 b_
DI +5 -3 +5 7=
_2a®—18a°+3a> 10b—b _
6 4

6 4
4 S5y 'y _2y+12y =5y +3y
3tey-g 7= 6 =
12y
~% ¥
a) (20 —x)m

b)2-(20 —x) + 2y =40 — 2x + 2y
Assim, o polindmio que representa o perime-
tro do lote de Marcela,emm, é 40 — 2x + 2y.
a) 2p-(3p +8)=6p>+16p
b) 7x2(x? — 3x + 2) = 7x* — 21x3+ 14x?
c) —5yz3(y — 3z%) = —5y?z% + 15yz°
d) 2b3c2d® - (4b2c® — bc3d + 3c*d?) =
= 8b5c>d> — 2b%c>d® + 6b3ced’
a) 2x3
b) —5b?
c) —6
d) 7,6xy>z3
2
15

(3= 2ab

' (F) "5
(18y° + 24y> — 3y4 + 6y3) : (3y?) =
=6y'+ 8y* —y?+ 2y

4x* + 2x3 — X2 + 1 x -2
—4x4 - 8x3 4x3 — 6x2 — 13x
0 - 6x* — x? + 1
+ 6x2 — 12x2
- 13x2 + 1
+ 13x2 — 26x

— 26x + 1

Assim, o quociente é 4x3 — 6x2 — 13x e o resto
é —26x + 1.

O perimetro do banheiro, descontando a largu-
ra da porta, € 920 cm. Como foram utilizados
46 conjuntos e cada conjunto mede 2x cm de
comprimento, temos que:

2X - 46 =920 cm

x =10 cm

Portanto, o perimetro da peca triangular é 30 cm,
e o perimetro da peca pentagonal é 70 cm.

10. a) Como os segmentos indicados tém medi-

das x, o triangulo retangulo em destaque
tem catetos de medidas 2x.

2Xx

/
/

Aplicando o teorema de Pitdgoras nesse
tridngulo, a medida da hipotenusa sera
2x+2. Como a hipotenusa desse triangulo
também corresponde ao lado do quadrado,
a drea do quadrado serd: A = (2xJ2)* = 8x?

b) Um dos lados do paralelogramo tem medi-
da x e o outro tem a mesma medida que a
hipotenusa do tridngulo assinalado.

e

Resolugdo comentada | 7




Este suplemento é parte integrante da obra Matematica 8 | Para Viver Juntos | Edicées SM

Aplicando o teorema de Pitdgoras nes-
se tridngulo, a medida da hipotenusa sera
x~2. Portanto, o perimetro do paralelo-
gramo sera:

P=x+x+x2 +x2=2x+2x2

¢) Se a figura é formada com as mesmas pe-
cas dos itens anteriores, entdo a drea sera a
mesma que a determinada no item a. Portan-
to, para x = 2 cm, temos:

A =8 (2)°=32cm?

11. Seaalturado aqudrio é 4x, a altura do liquido
é 4x — 3. Como a base é um guadrado de lado
X, temos que o volume do liquido é:

X-X-(4x —3) = 4x3 — 3x2
12. De acordo com o texto, temos:
2a + 4 2a +4

| e— | —
3b
2+a
3b|

Como as dimensdes da vdlvula sdo (2 + a) e
(2 + b), a drea ocupada na parede sera:
2+a-@+b)=ab+4+2a+2b

A area dos quatro azulejos sera:

(4a + 8) - 6b = 24ab + 48b

Portanto, a drea ndo ocupada na parede sera:
(24ab + 48b) — (@b + 4 + 2a + 2b) =

= 23ab + 46b — 4 — 2a

Produtos notaveis
13. a) (c+5)¥+(c—5 =c>+10c+25+c—-5=
=c?+1c + 20
b) 2xy + 1)2 — (x + 2y)? =
= 4x%y% + 4xy +1— x2— 4xy — 4y? =
— 4x2y2 — X2 — 4)/2 +1
) (2a + 3)2 — (3 — 2a)* _
¢ 6a a
_4a°+12a+9 -9 +12a — 4a* _ 24a_
6a 6a
d)@Ba—b+2c)-Ba—b—2c)=

=93 — 3ab — 6ac — 3ab + b> + 2bc +
+ 6ac — 2bc — 4c? =93 — 6ab + b? — 4c?

4

14, X+D-x=D-x+D)-x*+1)-x¥+1) =
=XE=D-x+D-X*+D-xXB+1)=
=X =D-x+D-xB+1) =
=X =1D-xB+DH=Kc=1

15. Area do retangulo antes de ser recortado A, = 200
Area dos quadrados recortados:

_ 2 _ 2
A||:4(20 x) _ 4.400 —40x + X2 _

2 4
= 400 — 40x + x2 = x2 — 40x + 400

Assim, o polindmio que representa a drea da
figura é:

A, =200 — (x* — 40x + 400) =

= (—x%>+ 40x — 200)

16. a) (@ + 4)* =a%+ 123° + 48a + 64
b) (5x — 3)3 =125x3 — 225x2 + 135x — 27

17. A situacgdo inicial do problema diz que @ = b.
Para passar da quarta para a quinta linha o
aluno dividiu a expressdo da quarta linha por
(@ — b). Comoa =b,a — b = 0. Portanto, a
divisdo por @ — b ndo é correta.

18, a) (x4 =xr2x- Lot
(X+%)2=X2+2+%

@2 =[x+ 5] +2
64-2=x+
62 =x2+ 5

3
b)(x+%) =x3+3x2%+3x%+%

3,1
(8)3=X3+3X+;+F

N 1
512 = x +X3+3x+3x

512 = x*+ L+ 3 x + 1]

52=ﬁ+%+3w&

512 — 24 = x? + 5
X

2+ 1= 488
19. [x+y)?]l—[x2+y3l=12
X2+ 2xy +y2—x2—y?2=12
2xy =12
Xy =6

A afirmacdo é verdadeira para os seguintes
pares de solucao:

S ={1,6); (6,); (—1,-6); (=6,~1); (2,3); (3,2);
(=2,-3); (=3,-2)}

Resolugdo comentada | 8
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Capitulo 3

20. Q) xy +x2+xz+yz=X+Vy) - x+2) 23. a)4b+4c+ bz +cz =
5 y L X X =4b+c)+zb+c)=@ +2)-(b+0)
m =B - byex + 6y —ax —ay=6(x+y)—alx +y) =
=(®6-a) - x+y
O7a—Tb—ax+bx=7@—-b)—x(@a—>b)=
=T —-x)-(@—-Db)

dy*+y2+18y +18 =yA(y + 1) +18(y + 1) =
=(y*+18)-(y+1)

N
|[——|——>]

24, (12345)7 — (12344)2 = (12345 — 12344) -
BYXY + Y2+ Ay + dx = (X + ) - (y + 4) - (12345 + 12344) = 1- 24689 = 24689

25 X¥—y: X+y&-y
Xty Xty N

= 43210 — 43209 =1

4 26. £ =375%— 374% = (375 — 374) - (375 + 374) =
=1-749 =749

Y A soma dos algarismos de E é:

VI 7+4+9=20

27. @) 91-89 =90+ 1)-(90 - 1) =
=902 — 12= 8100 — 1= 8099
PR S P L b)25-15 = (20 + 5) - (20 — 5) =
=202 — 52 = 400 — 25 = 375
©)102 - 98 = (100 + 2) - (100 — 2) =
=1002 — 22=10000 — 4 = 9996
d) 205 - 195 = (200 + 5) - (200 — 5) =
= 2002 — 52 = 40000 — 25 = 39975
e) 44 -36 = (40 + 4) - (40 — 4) =
= 402 — 42 =1600 — 16 = 1584

X y

| < » |
I [l

OXy+y:+4y+2x+4=Kx+y+2)-(y+2)

| ) | < |

21, x+y=7
1 1\?
x-y=10 28, a)49x2+2x+—=(7x+—)
5 49 7
X2 +y2=7 , ,
(X + Y2 = X2 + 2xy + 2 b) 252> — 20z + 16 = (5z — 4)* + 20z
(7 =x*+y*+2-10 C) 9a” + 60a%h? + 100b* = (3a° + 10b2)?
49 — 20 = X + y?
29 =x2 +y? X6 y5 03—y 03+ )
_ — v3 _ 3
. i 29. a) X1y X1y X* =y
atoracao
¢ b) 3ab—6b_ 3bl@—2) 3
22. A Xy +x=8x=x-(y*+1-8) = ab—2b  b@a—-2)
=x(?=1)
b)6a + 9 = 3(2a + 3) 0ar+8=@+2):@—2a+4)
C) 2K + 5k* + 3k2 = k2 - (2Kk* + 5K2 + 3) DR—T=x =D +x+1

Resolugdo comentada | 9



